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20. Wahlperiode 18.11.14

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 12.11.14

und ANtwort des Senats

Betr.: Verkehrschaos in Volksdorf nach Umbau der Kreuzung Halenreie/Wald-
weg

Die Verkehrssicherheit im Verlauf der Stral3e Halenreie mit den Einmindun-
gen der StralRen Kattjahren und Waldweg ist seit Langerem in der Diskussi-
on. Nach einer Begutachtung durch die Unfallkommission wurden in diesem
Bereich im Oktober 2014 mehrere Ampeln und Verkehrsinseln errichtet. Die-
se sollen zunachst nur eine temporare Ldsung sein, bevor der Bereich end-
glltig Gberplant und umgebaut wird.

Die jetzt umgesetzten Planungen haben allerdings zu massiven Problemen
im Verkehrsfluss gefuhrt. Im gesamten Streckenverlauf Farmsener Landstra-
Re/Halenreie/Volksdorfer Damm kommt der Verkehr nun zu unterschiedli-
chen Tageszeiten zum Erliegen. Gleichzeitig wurde der Busverkehr durch die
Einengung der Kreuzungsbereiche erkennbar zusatzlich belastet.

Bereits nach kurzer Zeit wurde die gerade erst eingerichtete Ful3gangeram-
pel im Bereich Halenreie/Waldweg Siid wieder provisorisch aufgehoben, da
die zustandigen Stellen trotz vorheriger Verkehrszéhlung den Verkehrsfluss
von Volksdorf nach Sasel offensichtlich falsch eingeschéatzt haben.

Ich frage den Senat:

Auf Betreiben der Unfallkommission wurden im Stralenzug Halenreie an den Ein-
miindungen Kattjahren und Waldweg (Nord) zwei Lichtzeichenanlagen zur Bekamp-
fung von Unfallhaufungsstellen errichtet. Nach kurzer Zeit kam es in diesem Bereich
zu Storungen im Verkehrsfluss, die von der Lichtzeichenanlage im Einmindungsbe-
reich Halenreie/Waldweg (Nord) ausgingen.

Bei Uberpriifungen der Verkehrsablaufe durch die zustéandigen Dienststellen wurden
irregulare Phasenablaufe festgestellt, die zwar nur sporadisch auftraten, dann aber zu
Uberlangen Rotzeiten und Staus in den jeweiligen Fahrtrichtungen fihrten. Eine
umfassende Inspektion von Hardware und Software der Lichtzeichenanlage hat zwi-
schenzeitlich ergeben, dass die verkehrsabhangige Steuerung mit einem Programm-
fehler behaftet ist, der die Verkehrsstérungen verursacht. Bis zur Installation einer
Uberarbeiteten verkehrsabhangigen Steuerung, die fur die 49. Kalenderwoche vorbe-
reitet wird, werden nur noch Signalprogramme mit Festzeiten geschaltet, mit denen
zwar nicht flexibel auf Schwankungen im Verkehrsaufkommen reagiert werden kann,
die aber regulédre Phasenablaufe gewdahrleisten.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. Wann wurden fiir die Bereiche Halenreie/Waldweg und Halenreie/Katt-
jahren von welchen Stellen jeweils welche stralRenverkehrsbehérdlichen
Anordnungen erlassen?
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Die ortlich zustandige Stralenverkehrsbehdrde hat am 07. Mai 2013 folgende Malf3-
nahmen angeordnet:

e in der StralRe Kattjahren im Einmindungsbereich zur Halenreie — Aufstellen der
Verkehrszeichen ,Vorgeschriebene Fahrtrichtung rechts” in Kombination mit der
Installation sogenannter Leitboys auf der Fahrbahn und Markierung einer Sperrfla-
che

e im Waldweg (Nord) zwischen der Gabelung des Waldwegs und der Halenreie —
beidseitiges Aufstellen der Verkehrszeichen ,Haltverbot"

e in der Halenreie — Aufhebung der gegenlaufigen Radverkehrsfihrung auf den
Nebenflachen

Die Verkehrsdirektion der Polizei hat am 10. Juni 2014 die Installation der beiden
Lichtzeichenanlagen und die Einrichtung der Bussonderspur im Einmindungsbereich
Halenreie/Waldweg (Stid) angeordnet.

2. Aus welchen Grinden im Einzelnen wurden die in den genannten Berei-
chen jetzt vorgenommenen MalRnahmen jeweils umgesetzt?

Alle umgesetzten MaRnahmen dienten der gezielten Bekampfung von Unfallursachen,
die aus den Untersuchungen und Analysen der Unfallkommission abgeleitet werden
konnten.

3. Wie hoch waren die Kosten der jetzt vorgenommen MalRnahmen und
aus welchen Teilbetragen setzen sie sich zusammen?

Die Baukosten gemaf HU-AU-Bau betragen 336.600 Euro brutto. Sie setzen sich wie
folgt zusammen:

Offentliche Beleuchtung: 6.660 Euro, Lichtsignalanlagen (LSA): 185.600 Euro, Stra-
3enbau: 144.340 Euro.

4. Fur welchen genauen Zeitraum sind die jetzt umgesetzten Maf3nahmen
vorgesehen? Wann soll die endgultige Uberplanung der Kreuzungsbe-
reiche erfolgen? Welche Planungsmittel sind hierfir bereits disponiert?

Mit der endgultigen Herstellung des StralBenraums soll nach heutiger Planung im Jahr
2017 begonnen werden. Es wurde ein Kontrakt Giber 278.400 Euro Honorar fur diese
MafRnahme geschlossen.

5. Mit welchen Stellen im Einzelnen wurden die jetzt umgesetzten Mal3-
nahmen in den genannten Bereichen jeweils wann abgestimmt? Welche
Anderungen in der Planung wurden dabei aus welchen Griinden vorge-
nommen? Welche Stellungnahmen zur Planung wurden nicht bertck-
sichtigt?

Die MalRhahmen wurden mit den zustandigen Abteilungen der Verkehrsdirektion, des
ortlich zustdndigen Polizeikommissariats und den zustdndigen Abteilungen des
Bezirksamtes Wandsbek abgestimmt. Die abgestimmte Planung wurde im Regional-
ausschuss Walddorfer im Dezember 2013 vorgestellt. Die Kenntnisnahmeverschi-
ckung der abgestimmten Planung erfolgte am 06.06.2014. Stellungnahmen hierzu
gingen nicht ein.

6. In welcher Form werden die jetzt installierten Ampeln im Verlauf der
Halenreie verkehrsabhangig gesteuert?

An den beiden Lichtzeichenanlagen erhalten die Fahrzeugverkehre aus den Neben-
richtungen und die FuRgénger tber die Halenreie nur auf Anforderung Grinlicht. Die
Erfassung der Anforderungen erfolgt fur die Fahrzeugverkehre tber Videodetektoren,
bei den Ful3gdngern mit Anforderungstaster. Liegen keine Anforderungen aus den
Nebenrichtungen beziehungsweise fur Ful3géanger vor, so hat der Verkehr in der
Halenreie Dauergriin. An der Einmiindung Halenreie/Waldweg (Nord) wird die Grin-
zeit fir die Nebenrichtung bei geringem Verkehr abgebrochen und auf starker belaste-
te Fahrbeziehungen umverteilt.
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7. Wann genau wurden fir den genannten Bereich im Zuge der Planung
jeweils Verkehrszahlungen durchgefihrt?

Die Verkehrszahlungen wurden am 13. August 2013 durchgefihrt.

8. Wie sind die Ergebnisse der Verkehrszahlungen fir das Fahrzeug-, Rad-
fahrer- und FuRgangeraufkommen und das Abbiegeverhalten an den
jeweiligen Knotenpunkten im Einzelnen? Wie unterscheiden sich die
Ergebnisse zu den unterschiedlichen Tageszeiten?

Siehe Anlagen 1 bis 4.
9. Wann sind weitere Verkehrszahlungen in diesem Bereich vorgesehen?
Zurzeit sind keine weiteren Verkehrszahlungen in diesem Bereich geplant.

10. Welche genauen Auswirkungen auf die Verkehrssituation im genannten
Bereich hatte das bereits vor einem Jahr angeordnete Linksabbiegever-
bot im Bereich Kattjahren/Halenreie?

Nach Beobachtungen und Erkenntnissen der Polizei haben sich die Unfallrisiken im
Knotenpunktbereich und die Stauldngen in der Stral3e Kattjahren grundsatzlich redu-
Ziert.

11. Wie bewerten die zustandigen Stellen derzeit die Verkehrssituation im
Bereich Halenreie/Waldweg und Halenreie/Kattjahren?

Siehe Vorbemerkung.

12. Wann ist eine Evaluation der Auswirkungen der umgestalteten Knoten-
punkte vorgesehen?

Eine Evaluation der MaRBnahmen erfolgt regelhaft in der Unfallkommission jahrlich
Uber zunachst drei Jahre.

13. Wie hat sich die Reisegeschwindigkeit der HVV-Buslinien 174 zwischen
Bergstedt und Volksdorf sowie 24 zwischen Sasel und Rahistedt in
jeweils beiden Richtungen mit der Neuregelung des Verkehrsflusses in
der Halenreie zu den Hauptverkehrszeiten verandert?

Hierzu liegen aufgrund des kurzen Betrachtungszeitraums noch keine validen
Erkenntnisse bei der Hochbahn vor.

14. Wie ist die Verkehrsunfalllage im genannten Bereich nach den im Okto-
ber 2014 umgesetzten MaRnahmen?

Die in Rede stehenden MalRnahmen wurden erst am 20. Oktober 2014 umgesetzt.
Valide Unfalldaten liegen insofern in der Unfalldatenbank Elektronische Unfalltypen-
steckkarte (EUSka) noch nicht vor.

15. Welche Veranderungen zur Verbesserung der Verkehrssituation an die-
ser Stelle sind kurzfristig geplant oder werden gepriift?

Siehe Vorbemerkung.

16. Wer hat wann, aus welchen Griinden und fir welchen Zeitraum die pro-
visorische Aufhebung der FulRgangerampel im Bereich Halenreie/Wald-
weg Sud angeordnet? Welche Alternativen fur die Ful3gangerquerung
sind in diesem Abschnitt vorgesehen?

Im Bereich Halenreie/Waldweg (Sid) gab es keine Lichtzeichenanlage. Im Einmun-
dungsbereich Halenreie/Waldweg (Nord) wurde die signalisierte Fuf3gangerfurt mit
Mittelinsel Gber den Waldweg am 04.11.2014 voriibergehend aufgehoben, weil Fahr-
zeugfuhrer zum Teil in zu engen Kurvenradien abbogen, die dortige Mittelinsel mit
Signalgebern auf der falschen Seite passierten und dann in den Gegenverkehr gerie-
ten. Die FuRBgéangerfurt Gber den Waldweg wird im Zuge der Installation einer Uberar-
beiteten verkehrsabhangigen Steuerung ohne Mittelinsel wieder eingerichtet.

Im Ubrigen siehe Vorbemerkung.
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17. Welche Erkenntnisse liegen den zusténdigen Stellen im Einzelnen tber
die vermehrte Nutzung der weniger fur den Durchgangsverkehr geeigne-
ten Stralen Saseler Weg und Vérn Barkholt vor? Wie bewerten die
zustandigen Stellen den Ausweichverkehr auf andere Strallen ange-
sichts der derzeitigen Rickstauproblematik im Kreuzungsbereich Halen-
reie/Waldweg?

Es liegen bisher keine Erkenntnisse oder Hinweise aus der Bevolkerung zu Aus-
weichverkehren bei den zusténdigen Dienststellen vor.
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Anlage 1
Werte der Fahrbeziehungen am Knoten Halenreie / Waldweg(Nord):
Tageswerte am 13.08.2013:

Von Halenreie Nord nach Halenreie Sid: ca. 7.200 Kfz/24 Stunden mit ca. 3%
Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Nord nach Waldweg(Nord): ca. 1.250 Kfz/24 Stunden mit ca. 1%
Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Sid nach Halenreie Nord: ca. 7.250 Kfz/24 Stunden mit ca. 3%
Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Sid nach Waldweg(Nord): ca. 130 Kfz/24 Stunden mit ca. 2% Schwer-
verkehrsanteil.

Von Waldweg(Nord) nach Halenreie Nord: ca. 1.200 Kfz/24 Stunden mit ca. 1%
Schwerverkehrsanteil.

Von Waldweg(Nord) nach Halenreie Suid: ca. 130 Kfz/24 Stunden mit ca. 2% Schwer-
verkehrsanteil.

Querschnitt Halenreie Nord: ca. 16.900 Kfz/24 Stunden mit ca. 3% Schwerverkehrs-
anteil.

Querschnitt Halenreie Sud: ca. 14.700 Kfz/24 Stunden mit ca. 3% Schwerverkehrsan-
teil.

Querschnitt Waldweg(Nord): ca. 2.700 Kfz/24 Stunden mit ca. 1,5% Schwerverkehrs-
anteil.

Spitzenstunden am 13.08.2013:

Von Halenreie Nord nach Halenreie Sid: 7:45 Uhr bis 8:45 Uhr,ca. 900 Kfz mit ca.
3,5% Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Nord nach Waldweg(Nord): 8:00 Uhr bis 9:00 Uhr,ca. 200 Kfz mit ca.
1,5% Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Sud nach Halenreie Nord: 17:15 Uhr bis 18:15 Uhr,ca. 750 Kfz mit ca.
1,5% Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Siud nach Waldweg(Nord): 16:45 Uhr bis 17:45 Uhr,ca. 20 Kfz mit ca.
0% Schwerverkehrsanteil.

Von Waldweg(Nord)nach Halenreie Nord: 17:00 Uhr bis 18:00 Uhr,ca. 120 Kfz mit ca.
0% Schwerverkehrsanteil.

Von Waldweg(Nord)nach Halenreie Sid: 7:45 Uhr bis 8:45 Uhr,ca. 40 Kfz mit ca. 5%
Schwerverkehrsanteil.

Querschnitt Halenreie Nord: 17:00 Uhr bis 18:00 Uhr,ca. 1.430 Kfz mit ca. 1,5%
Schwerverkehrsanteil.

Querschnitt Halenreie Sid: 17:00 Uhr bis 18:00 Uhr,ca. 1.230 Kfz mit ca. 1,5%
Schwerverkehrsanteil.

Querschnitt Waldweg(Nord): 7:30 Uhr bis 8:30 Uhr,ca. 290 Kfz mit ca. 0,5% Schwer-
verkehrsanteil.

Werte der Fahrbeziehungen am Knoten Halenreie / Waldweg(Sid):
Tageswerte am 13.08.2013:

Von Halenreie Nord nach Halenreie Sid: ca. 7.300 Kfz/24 Stunden mit ca. 3%
Schwerverkehrsanteil.
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Von Halenreie Nord nach Waldweg(Sid): ca. 70 Kfz/24 Stunden mit ca. 1,5%
Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Sud nach Halenreie Nord: ca. 7.300 Kfz/24 Stunden mit ca. 3%
Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Sud nach Waldweg(Sid): ca. 4250 Kfz/24 Stunden mit ca. 5% Schwer-
verkehrsanteil.

VVon Waldweg(Sid) nach Halenreie Nord: ca. 90 Kfz/24 Stunden mit ca. 13% Schwer-
verkehrsanteil.

Von Waldweg(Sud) nach Halenreie Sud: ca. 3.800 Kfz/24 Stunden mit ca. 5,5%
Schwerverkehrsanteil.

Querschnitt Halenreie Nord: ca. 14.700 Kfz/24 Stunden mit ca. 3% Schwerverkehrs-
anteil.

Querschnitt Halenreie Sud: ca. 22.600 Kfz/24 Stunden mit ca. 4% Schwerverkehrsan-
teil.

Querschnitt Waldweg(Sid): ca. 8.200 Kfz/24 Stunden mit ca. 5,5% Schwerverkehrs-
anteil.

Spitzenstunden am 13.08.2013:

Von Halenreie Nord nach Halenreie Siud: 7:45 Uhr bis 8:45 Uhr,ca. 930 Kfz mit ca.
3,5% Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Nord nach Waldweg(Stid): 9:45 Uhr bis 10:45 Uhr,ca. 10 Kfz mit ca.
0% Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Sud nach Halenreie Nord: 17:15 Uhr bis 18:15 Uhr,ca. 750 Kfz mit ca.
1,5% Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Sud nach Waldweg(Sid): 17:30 Uhr bis 18:30 Uhr,ca. 350 Kfz mit ca.
4% Schwerverkehrsanteil.

Von Waldweg(Sud) nach Halenreie Nord: 14:00 Uhr bis 15:00 Uhr,ca. 10 Kfz mit ca.
0% Schwerverkehrsanteil.

Von Waldweg(Stid) nach Halenreie Sid: 16:30 Uhr bis 17:30 Uhr,ca. 360 Kfz mit ca.
2% Schwerverkehrsanteil.

Querschnitt Halenreie Nord: 17:00 Uhr bis 18:00 Uhr,ca. 1.230 Kfz mit ca. 1,5%
Schwerverkehrsanteil.

Querschnitt Halenreie Sid: 17:00 Uhr bis 18:00 Uhr,ca. 1.900 Kfz mit ca. 2% Schwer-
verkehrsanteil.

Querschnitt Waldweg(Sid): 17:15 Uhr bis 18:15 Uhr,ca. 680 Kfz mit ca. 2,5%
Schwerverkehrsanteil.

Werte der Fahrbeziehungen am Knoten Halenreie / Kattjahren:
Tageswerte am 13.08.2013:

Von Halenreie Nord nach Kattjahren: ca. 6.600 Kfz/24 Stunden mit ca. 4% Schwer-
verkehrsanteil.

Von Halenreie Nord nach Halenreie Sid: ca. 4.450 Kfz/24 Stunden mit ca. 4%
Schwerverkehrsanteil.

Von Kattjahren nach Halenreie Nord: ca. 3.000 Kfz/24 Stunden mit ca. 2% Schwer-
verkehrsanteil.
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Von Kattjahren nach Halenreie Sud: ca. 180 Kfz/24 Stunden mit ca. 4% Schwerver-
kehrsanteil.

Von Halenreie Sid nach Halenreie Nord: ca. 8.600 Kfz/24 Stunden mit ca. 5%
Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Sud nach Kattjahren: ca. 1.030 Kfz/24 Stunden mit ca. 2% Schwerver-
kehrsanteil.

Querschnitt Halenreie Nord: ca. 22.600 Kfz/24 Stunden mit ca. 4% Schwerverkehrs-
anteil.

Querschnitt Kattjahren: ca. 10.800 Kfz/24 Stunden mit ca. 3% Schwerverkehrsanteil.

Querschnitt Halenreie Sud: ca. 14.200 Kfz/24 Stunden mit ca. 4,5% Schwerverkehrs-
anteil.

Spitzenstunden am 13.08.2013:

Von Halenreie Nord nach Kattjahren: 7:45 Uhr bis 8:45 Uhr,ca. 750 Kfz mit ca. 4,5%
Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Nord nach Halenreie Siid: 6:30 Uhr bis 7:30 Uhr,ca. 540 Kfz mit ca. 2%
Schwerverkehrsanteil.

Von Kattjahren nach Halenreie Nord: 17:30 Uhr bis 18:30 Uhr,ca. 290 Kfz mit ca. 0%
Schwerverkehrsanteil.

Von Kattjahren nach Halenreie Sid: 9:15 Uhr bis 10:15 Uhr,ca. 20 Kfz mit ca. 27%
Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Sid nach Halenreie Nord: 17:00 Uhr bis 18:00 Uhr,ca. 830 Kfz mit ca.
2,5% Schwerverkehrsanteil.

Von Halenreie Sud nach Kattjahren: 17:45 Uhr bis 18:45 Uhr,ca. 100 Kfz mit ca. 1%
Schwerverkehrsanteil.

Querschnitt Halenreie Nord: 17:00 Uhr bis 18:00 Uhr,ca. 1.900 Kfz mit ca. 2%
Schwerverkehrsanteil.

Querschnitt Kattjahren: 7:45 Uhr bis 8:45 Uhr,ca. 990 Kfz mit ca. 4% Schwerverkehrs-
anteil.

Querschnitt Halenreie Sud: 17:00 Uhr bis 18:00 Uhr,ca. 1.180 Kfz mit ca. 2% Schwer-
verkehrsanteil.
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Zahlort: |Kattiahren - 6stlich - {Datum : Di, 13.08.2013
Uhrzeit |FURGERGER ]
Ri. 26 Ri. 62 Gesamt

6.00-6.15 0 1 1
6.15 - 6.30 1 0 1
6.30 - 6.45 1. 0 1
6.45 - 7.00 0 0 0
7.00-7.15 0 0 0
7.15-7.30 1 0 1
7.30-7.45 1 3 4
7.45-8.00 2 5 7
8.00-8.15 3 3 6
8.15-8.30 4 7 11
8.30-8.45 4 4 8
8.45 - 9.00 4 6 10
9.00-9.15. 3 4 7
9.15-9.30 0 5 5
9.30-9.45 3 8 11
9.45 -10.00 2 10 12
10.00-10.15 4 5 9
10.15-10.30 6 4 10
10.30-10.45 3 7 10
10.45-11.00 2 9 11
11.00-11.15 10 3 13
11.15-11.30 5 1 6
11.30-11.45 3 3 6
11.45-12.00 4 4 8
12.00-12.15 11 5 16
12.15-12.30 14 2 16
12.30-12.45 7 1 8
12.45-13.00 3 3 6
13.00-13.15 6 3 9
13.15-13.30 5 7 12
13.30-13.45 1 0 1
13.45-14.00 1 3 4
14.00-14.15 7 5 12
14.15-14.30 4 2 6
14.30-14.45 2 1 3
14.45-15.00 2 3 5
15.00-15.15 6 6 12
15.15-15.30 1 2 3
15.30-15.45 1 3 4
15.45-16.00 6 5 11
16.00-16.15 3 4 7
16.15-16.30 2 3 5
16.30-16.45 7 0 7
16.45-17.00 1 5 6
17.00-17.15 6 5 11
17.15-17.30 2 0 2
17.30-17.45 3 1 4
17.45-18.00 3 2 5
18.00-18.15 3 5 8
18.15-18.30 8 4 12
18.30-18.45 1 1 2
18.45-19.00 8 3 11
Gesamt 190 176 0 0 0 0 366

G:\W\VE\VE1\Verkehrszahlungen\FuRgéngerzihlungen\S6116 Halenreie-Kattjahren-Waldweg-.xIsx $6116 Halenreie-Kattjahren-
Waldweg-.xlsx
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Zzhlort: |Halenreie - nérdlich - - |Datum : Di, 13.08.2013

Uhrzeit |Radverkehr Radverkehr
Ri. Ri. 26.2 Ri. 26.1 |Gesamt

6.00-6.15
6.15-6.30
6.30-6.45
6.45-7.00

7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45
7.45 - 8.00

8.00-8.15
8.15-8.30
8.30-8.45
8.45 - 9.00

9.00-9.15
9.15-9.30
9.30-9.45
9.45 -10.00

10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00

11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00

12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00

13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00 §{

14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00

15.00-15.15
15.16-15.30
15.30-15.45
15.45-16.00

16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00

17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00

18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00

wio(Njwlainvlalola(alviolalalslofodwlalalolw|o]alalalelv|a|alv]a|v|o|w]w|n|a|a]lalalale]| BB ]<|a]e]s]M]-
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N i ‘
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Gesamt 230 0 - 0 0

G:\V\VE\VE1\Verkehrszihlungen\RADFAHRERZAHLUNGEN\DiverseRadf'zihlungen(Daten)\S6116 Halenreie-Kattjahren-Waldweg-.xIsx
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Zahlort: [Kattjahren - éstlich - |Datum : D, 13.08.2013
Uhrzeit 5adverkehr

Ri. 26.3 Ri. 62.2 Gesamt
6.00-6.15 1 0 1
6.15 - 6.30 4 1 5
6.30 - 6.45 2 1 3
6.45 - 7.00 2 2 4
7.00-7.15 5 2 7
7.15-7.30 4 0 4
7.30-7.45 7 20 27
7.45 - 8.00 3 12 15
8.00 - 8.15 7 3 10.
8.15-8.30 3 2 5
8.30-8.45 4 6 10
8.45 - 9.00 2 2 4
9.00-9.15 3 1 4
9.15-9.30 0 0 0
9.30 - 9.45 2 2 4
9.45 -10.00 5 6 11
10.00-10.15 6 6 12
10:15-10.30 3 2 5
10.30-10.45 4 5 9
10.45-11.00 2 3 5
11.00-11.15 4 2 6
11.15-11.30 7 5 12
11.30-11.45 3 5. 8
11.45-12.00 2 1 3
12.00-12.15 6 6 12
12.15-12.30 4 4 8
12.30-12.45 3 3 6
12.45-13.00 3 0 3
13.00-13.15 5 2 7
13.15-13.30 4 3 7
13.30-13.45 4 2 6
13.45-14.00 4 3 7
14.00-14.15 2 7 9
14.15-14.30 6 5 11
14.30-14.45 2 3 5
14.45-15.00 17 4 21
15.00-15.15 3 2 5
15.15-15.30 1 1 2
15.30-1545| 3 2 5
15.45-16.00 5 5 10
16.00-16.15 3 7 10
16.15-16.30 2 7 9
16.30-16.45 3 13 16
16.45-17.00 9 3 12
17.00-17.15 7 5 12’
17.15-17.30 7 7 14
17.30-17.45 2 11 13
17.45-18.00 3 4 7
18.00-18.15 10 6 16
18.15-18.30 6 5 1
18.30-18.45 5 9 14
18.45-19.00 2 5 7
Gesamt 216 223 0 0 0 0 439

G:\W\VE\VE1\Verkehrszihlungen\RADFAHRERZAHLUNGEN\DiverseRadf zihlungen(Daten)\S6116 Halenreie-Kattjahren-Waldweg:
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Drucksache 20/13629 Birgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode

Zahlort: |Halenreie - siidlich - |Datum : D, 13.08.2013

Uhrzeit Badverkehr
Ri. 62.1 |Ri.

Gesamt
0

6.00-6.15
6.15-6.30
6.30 - 6.45
6.45 - 7.00
7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45
7.45 - 8.00
8.00-8.15
8.15-8.30
8.30-8.45
8.45-9.00
9.00-9.15
9.15-9.30
9.30-9.45
9.45 -10.00
10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00
11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00
12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00
13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00
14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00
15.00-15.15
15.15-15.30
15.30-15.45
15.45-16.00
16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00
17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00
18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00
-?igsamt

0
0
0
0
0
0
1
1
0
1
0
0
0
0
0
0
1
0
0
1
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
1
1
1
3
0
0
1
0
1
1
0

Noaao-t'oouae-tcoeecoooooooooeeecoooQc-ncoaoocaoaaocooooo

0 0 0 o | 14
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Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode Drucksache 20/13629

noch Anlage 2

Zahlort: |Kattjahren - 6stlich - |Datum :  Di, 13.08.2013

Uhrzeit |Radverkehr
Ri. 46 Ri.

Gesamt

6.00-6.15
6.15-6.30
6.30-6.45
6.45-7.00
7.00-7.15
7.15-17.30
7.30-7.45
7.45-8.00
8.00-8.15
8.15- 8.30
8.30-8.45
8.45-9.00
9.00-9.15
9.15-9.30
9.30 - 9.45
9.45 -10.00
10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00
11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00
12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00
13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00
14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00
15.00-15.15
15.15-15.30
15.30-15.45
15.45-16.00
16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00
17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00
18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00
Gesamt

Qlo|o|o|o|o|o|ejeleo|e|e|oo|o|o|ojo|o|o|o|o|o|o|o|o|o|e | |cjo|c|o|clo|oo|o|o|o]elo|eioo|ojo|ojo|o|o|e
UlQQOOOOOOQO-‘QOQQOOOOOOOOONOOOOOOOOOQOO-‘QOOOQOﬂQGOQOOOg
MO0 |O|o|o|ole|o]e|eo|=|o]oio|o|o]o|e|o|ojo|o|ojon|ojo|ojo|ojo|oo|ojo|ojo|=m|o|ojo|o|o|o=m|ojo|olo|o]lo
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Anlage 3

Birgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode

Drucksache 20/13629
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Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode Drucksache 20/13629

Zahlort: [Waldweg - westlich - IDatum : Di, 13.08.2013

Uhrzeit

Ri. Ri. 62 Gesamt

6.00-6.15
6.15-6.30
6.30- 6.45
6.45 - 7.00
7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45

7.45 - 8.00
8.00-8.15
8.15-8.30
8.30-8.45
8.45 - 9.00
9.00-9.15
9.15-9.30
9.30-9.45
9.45 -10.00
10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00
11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00
12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00
13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00
14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00
15.00-15.15
15.15-15.30
16.30-15.45
15.45-16.00
16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00
17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00 |-
18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00
Gesamt

i;-‘OOO—\OQOOOﬂOQOOAOOOdOOQOOQO—\O—‘OOOOOQONOOOOONﬂOOOQOOOg
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Drucksache 20/13629 Birgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode

Zahlort: |Halenreie - nérdlich - [Datum : Di, 13.08.2013

Uhrzeit

Ri. RI. Gesamt

6.00-6.15 |
6.15-6.30
6.30-6.45
6.45-7.00
7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45
7.45 - 8.00
8.00-8.15
8.15-8.30
8.30- 8.45
8.45 - 9.00
9.00 - 9.15
9.15 - 9.30
9.30 - 9.45
9.45-10.00
10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00
11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00
12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00
13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00
14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00
15.00-15.15
15.15-15.30
15.30-15.45
-15.45-16.00
| 16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00
17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00
18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00
Gesamt

312121221l el e [ele]eleo|m] ol ele|e |2 lo]e =2 i o] |2 a[s|m]|2lo|2]|o|c]w]|=|n[c]o]|e|a]|a]v|a]|e|e]o]w|n|w]|®

3Nwenn-neue-snouamaanocaoaccn-nwawnooaoawoahoaaw-\anoe-neocg
gle|r|o(wiv|e|e|rjalw|vlofaiajalajaiv]|o|ajalofalmi~]alalvi~|alv[alalalalwlo|(v|jo|ofalalalvis|o|lo|o]o|w|nm]|w
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o
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o
-
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Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode

Drucksache 20/13629

Zahlort:

Halenreie - nérdlich -

|Datum :

Di, 13.08.2013

Uhrzeit

Radverkehr

Radverkehr

Ri. 26.1

Ri. 26.3

Ri. 28

Gesamt

6.00-6.15
6.15-6.30
6.30-6.45
6.45-7.00

7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45
7.45 - 8.00

DIN[W DN | =

-
(-]

8.00-8.15
8.15-8.30
8.30-8.45
8.45-9.00

9.00-9.15
9.15-9.30
9.30-9.45
9.45 -10.00

10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00

11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00

12.00-12.156
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00

13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00

14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00

15.00-15.15
15.15-15.30
15.30-15.45
15.45-16.00

wlnvlelals|2|N]o|w|e|ad|v|v]|a]alw|o|ala|a|alaleo|a|lala]o|lo|aleo]~

-
-

16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00

i~

-
-

17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00

18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00

o|v|o|ala|ajalwlg|e]||olo|o|o|alg|v=|e]ale|e|wfm|alo|ala|vov]e|alalalo|a|e|a]e|a|v]ala|o|w|mp]a|a]ala

IR LI

Gesamt

gNnanaawnnaaoownoohondwoooaaacdwnnceecanoomhhu&whnnaa

168

gOOOdOOOQQQ-ﬂﬂMOOOO&ON—\OGﬂOOﬂAOOOOOOQOOQQO—‘OOOOOO—‘OOOO
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Drucksache 20/13629 Birgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode

Zahlort: [Halenreie (Richtung Waldweg) |Datum : Di, 13.08.2013

Uhrzeit Bgdverkehr
Ri.

Gesamt

6.00-6.15
6.15-6.30
6.30-6.45
6.45-7.00
7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45
7.45-8.00
8.00-8.15
8.15-8.30
8.30-8.45
8.45-9.00
9.00-9.15
9.16-9.30
9.30-9.45
9.45 -10.00
10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00
11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00
12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00
13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00
14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00
15.00-15.15
156.15-15.30
15.30-15.45
16.45-16.00
16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00
17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00
18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
_1_8.45-1 9.00
Gesamt

w°°°°°°°°O-I°°NOOOOOO°OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOB
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Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode

Drucksache 20/13629

noch Anlage 3

Zahlort:

Halenreie - siidlich - |Datum : Di, 13.08.2013

Uhrzeit

Radverkehr

Radverkehr

Ri. 68

Ri. 6

1 |Ri.62.2 |Ri. 64

Gesamt

6.00-6.15
6.15-6.30
6.30 - 6.45
6.45 - 7.00

7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45
7.45 - 8.00

NjwIN|=|o

-
w

8.00-8.15
8.16-8.30
8.30-8.45
8.45 - 9.00

9.00-9.15
9.15-9.30
9.30-9.45
9.45 -10.00

10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00

11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00

12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00

13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00

14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00

15.00-15.15
15.15-15.30
15.30-15.45
15.45-16.00

whnmomhammawNnomo-ho-naua:,mncnuooow

16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00

-
L

o

3]

-]

17.00-17.16
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00

-
N

2]

-
L]

o|pirlololale|Rv|w|va]o|ela|N]o|e|alelmd|v]o|ofo|a]|ala]|e|v|v]olala|elv]v|v]o|lalal2v]a]lelo|e]|e

18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00

-
-

-
N

w

-

-h
-

-
o

Ol |wiQOo|=|a|OojC|o|m|w|o|m|o|o|o|o|o|o|e|w|o|w]|o|o|o|eoo|o|o|olo|o|oin]=|oclo|ol=|olo|aleo|v]|eo|v]lo|o|o

2.
0
0
0
0
0
0
0
1
1
0
1
0
0
0
1
0
1
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
1
0
0
3
0
0
0
0
1
1
0

S|=|o|=|o|ojo|oo|e|o O]l |clo|=[=N|o|=N|o|eo|ojeo|oc|o|c|o|o|o|o|w|=|a|w]|o|o|ojeleo|v]ico|olv]|o|o|ofa|alele

F -

-~

Gesamt

n
©w

11

218

N
S
o

0 282
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Drucksache 20/13629 Birgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode

noch Anlage 3

Zahlort: |Waldweg - westlich - » |Datum : Di, 13.08.2013

Uhrzeit Badverkehr Radverkehr
. Ri. 82.2 |Ri. Ri. 84 Ri. 86 Gesamt
2

-

6.00- 6.15
6.15- 6.30
6.30-6.45
6.45-7.00
7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45
7.45 - 8.00
8.00-8.15
8.15-8.30
8.30 - 8.45
8.45 - 9.00
9.00-9.15
9.15-9.30
9.30 - 9.45
9.45 -10.00
10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00
11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00
12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00
13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00
14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00
15.00-15.15
15.15-15.30
15.30-15.45
15.45-16.00
16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00
17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00
18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00
Gesamt

bW O(w|=
WO~

(2]
N
8

W
~

Slalojojun|o|=|o|=|o|Nv|=jojo|o|joN|=a|w|m|o|o|v|eo=|o|a|ala|vN|lw|wlw|w|alajw]aln|alalalan
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Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode Drucksache 20/13629

noch Anlage 3

Zahlort: |Waldweg - westlich - [Datum : Di, 13.08.2013

Uhrzeit _FSadverkeh_r .
Ri. 26.2 |Ri. 62.3 Gesamt

6.00-6.15
6.15-6.30
6.30-6.45
6.45-7.00
7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45
7.45-8.00
8.00 - 8.15
8.15-8.30
8.30-8.45
8.45-9.00
9.00-9.15
9.15-9.30
9.30-9.45
9.45-10.00
10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00
11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00
12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00
13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00
14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00
15.00-15.15
15.15-15.30
15.30-15.45
15.45-16.00
16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00
17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00
18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
_1§ﬁ19.00
Gesamt
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Birgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode

Drucksache 20/13629
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Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode Drucksache 20/13629

Zahlort: |Halenreie - siidlich - [Datum : Di, 13.08.2013

Uhrzeit

Ri. Gesamt

6.00 - 6.15
6.15- 6.30
6.30 - 6.45
6.45 - 7.00
7.00 - 7.15
7.15-7.30
7.30-7.45
7.45 - 8.00
8.00-8.15
8.15-8.30
8.30-8.45
8.45 - 9.00
9.00-9.15
9.15-9.30
9.30-9.45
9.45 -10.00
10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00
11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00
12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00
13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00
14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00
15.00-15.15
15.15-15.30
15.30-15.45
15.45-16.00
16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00
17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00
18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
| 18.45-19.00
Gesamt
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Drucksache 20/13629 Birgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode

Zahlort: Waldweg - westlich - {Datum : Di, 13.08.2013

Unrzit TR

Ri. 26 Ri. 62 Gesamt

6.00 - 6.15
6.15 - 6.30
6.30 - 6.45

6.45-7.00
7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45

7.45-8.00

8.00-8.156

8.15-8.30
8.30-8.45
8.45 - 9.00
9.00-9.15
9.15-9.30
9.30-9.45
9.45 -10.00
10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00
11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00
12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00
13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00
14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00
15.00-15.15
15.15-15.30
15.30-15.45
15.45-16.00
16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00
17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00
18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00
Gesamt
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Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode

Drucksache 20/13629

Zahlort:

Halenreie - nordlich -

|Datum :

Di, 13.08.2013

Uhrzeit

Radverkehr

Radverkehr

Ri. 26.3

Ri. 26.1

Ri. 28

Gesamt

6.00-6.15
6.15 - 6.30
6.30-6.45
6.45-7.00

7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45
7.45 - 8.00

8.00 - 8.15
8.15- 8.30
8.30- 8.45
8.45 - 9.00

9.00-9.15
9.15-9.30
9.30-9.45
9.45 -10.00

10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00

11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00

12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00

13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00

14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00

15.00-15.15
15.15-15.30

15.30-15.45 |

15.45-16.00

Njelg|=2(nd(alajav|e]alalnfjelalalalalalalala]o|jojo|d|olala|lalw|ale|2]u|la|s]a

-

16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00

10

-

-t

-
(2]

17.00-17.156
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00

18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00

e A N E Y b s N R L S H L S B Y I A R R I A BRI N AL NI I I rsesrLm

Clojo|ojo|o|ocjojQ|o|o|o|e|ojo|ojo|=|ojo|o|=|(o|ojojo|o|ojojo|o|o|e|eo|o|eo]olm|o|ofo|w|a|a]jlo|o|oINn]a|laleo|le
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Gesamt

191

-
N

0 209
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Drucksache 20/13629 Birgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode

Zzhlort: |Halenreie - siidlich - |Datum : Di, 13.08.2013

Uhrzeit jRadverkehr Radverkehr
: Ri. 68 Ri. Ri. 62.2 Gesamt

N
N
-

6.00 - 6.15
6.15-6.30
6.30-6.45
6.45 - 7.00
7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45
7.45 - 8.00
8.00- 8.15
8.15-8.30
8.30-8.45
8.45 - 9.00
9.00-9.15
9.15-9.30
9.30-9.45
9.45 -10.00
10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00
11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00
12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00
13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00
14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00
15.00-15.15
15.15-15.30
15.30-15.45
15.45-16.00
16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00
17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00
18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00
Gesamt
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211 0 0 0 233
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Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode Drucksache 20/13629

Zzhlort: |Waldweg - westlich - |Datum :  Di, 13.08.2013

Uhrzeit Radverkeh_r Radverkehr
1 |JRi. 86 Gesamt

Ri. 822 [Ri. 8

6.00-6.15
6.15-6.30
6.30-6.45

6.45-7.00
7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45

7.45 - 8.00

8.00-8.15
8.15-8.30

8.30-8.45

8.45-9.00

9.00-9.15

9.15-9.30
9.30 - 9.45
9.45 -10.00
10.00-10.156
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00
11.00-11.15
11.15-11.30
11.30-11.45
11.45-12.00
12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00
13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00
14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00
15.00-15.15
15.15-156.30
15.30-15.45
15.45-16.00
16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00
17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00
18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00
Gesamt
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0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
1
1
1
0
1
0
0
0
0
0
4
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Drucksache 20/13629 Birgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 20. Wahlperiode

Zahlort: |Waldweg - westlich - [Datum : Di, 13.08.2013

Uhrzeit |Radverkehr Radverkehr
IRi. 26.2 {Ri. 62.3 Gesamt

6.00 - 6.15
6.15- 6.30
6.30 - 6.45
6.45 - 7.00
7.00-7.15
7.15-7.30
7.30-7.45
7.45 - 8.00
8.00 - 8.15
8.15- 8.30
8.30 - 8.45
8.45 - 9.00
9.00 - 9.15
9.15-9.30
9.30-9.45
9.45 -10.00
10.00-10.15
10.15-10.30
10.30-10.45
10.45-11.00
11.00-11.15
11.15-11.30 |
11.30-11.45
11.45-12.00
12.00-12.15
12.15-12.30
12.30-12.45
12.45-13.00
13.00-13.15
13.15-13.30
13.30-13.45
13.45-14.00
14.00-14.15
14.15-14.30
14.30-14.45
14.45-15.00
15.00-15.15
15.15-15.30
15.30-15.45
15.45-16.00
16.00-16.15
16.15-16.30
16.30-16.45
16.45-17.00
17.00-17.15
17.15-17.30
17.30-17.45
17.45-18.00
18.00-18.15
18.15-18.30
18.30-18.45
18.45-19.00
Gesamt
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